



▲圖中朱信強議員呼籲政府要重視野蓮農友難處。

8月23日，移民署官員到美濃區福美路、圓山街等地查緝違法打工外勞，共抓到了五名越南來台依、探親及逾期未返的幫傭。他們將無力採收成熟的野蓮，家庭生計嚴重受到影響，不僅對苦了農民，因為幫傭被抓後，他們將無力採收成績效卓著樂哈哈，卻苦了農民，因為幫傭被抓後，他們將無力採收成熟的野蓮，家庭生計嚴重受到影響，不僅對政府機關的不近人情，以及中央政策制定不能體恤民間疾苦，都感到抱怨及憤怒外，也紛紛向高雄市議員朱信強陳情。

朱信強議員又說，有關農民生計實際面，政府根本不重視、不輔導，也不開放，讓農民非常無奈；今年他在議會質詢時，曾建議韓市長向中央提議修法，延長東南亞國家民眾來台依、探親時間，並准予打工賺取生活費用，這種情況不僅可降低逾期滯留情形。

客家板食評鑑假廣林南天太子宮舉行



▲圖中邱議瑩立委主持新課綱上路座談會。

【公所訊】由美濃區公所、美濃區農會及高雄市東高雄觀光產業聯盟舉辦的「客庄 i 食板文化祭」，將於9月14日及10月20日在廣林南天太子宮熱鬧展開。9月14日的活動主題為「客家創意板食饗宴」，將有客家板食評鑑及傳統板食展演等精彩活動；10月20日則是「客家板食團圓」，預計將採認東方圓，邀請大家團圓享用。

【公所訊】本區婦女權益促進委員會19日於區公所召開期中會議，會期，更是找不到人幫忙，為了能順利採收，忙採收的人力頗多，另平常季節，農民已僱請不到人力，要是農忙問題，也可以讓他們有謀生能力，更能解決農工不足窘境，政府應該仔細考量，修出合情、合理的法令，才不會造成民怨。

朱信強議員指出，政府制定政策，必須要有苦民所苦的心境，目前台灣僱用外勞的條件及標準頗高，不准農民申請幫傭，造成農民有錢請不到人窘境，只能眼睜睜看著蔬果造成損失。

朱信強議員又說，有關農民生計實際面，政府根本不重視、不輔導，也不開放，讓農民非常無奈；今年他在議會質詢時，曾建議韓市長向中央提議修法，延長東南亞國家民眾來台依、探親時間，並准予打工賺取生活費用，這種情況不僅可降低逾期滯留情形。

9月14日的「客家板食評鑑」活動，將邀請產業界代表阿海師、半官方代表 Nuya Abanah (海盜師傅) 及學界代表高雄餐旅大學中餐系致信教授擔任評鑑師資；各組冠軍、亞軍、季軍及佳作可分別獲得六千元、二千元、一千元。

歡迎投稿賜教，請多利用月光山雜誌電子信箱：

vistarachung@gmail.com

【美濃訊】移民署近日在美濃抓了五名外勞，雖績效卓著，卻已嚴重影響農民生計，因農民

僱不到人採收野蓮等作物，只好冒險僱用來台依、探親的外勞幫傭，也對政府不能體恤民間疾苦而抱怨不已！朱信

強議員籲請中央趕快修法，鬆綁外勞進用條件規定，以及延長他們來台探、依親時間。

農民種植蔬果等工作，得看天吃飯，已非常不容易，若有好收成，卻又為找不到農工幫傭而傷透腦筋，因無法看著成熟的蔬果來不及採收造成農損，只好冒著遭罰款的風險，以每天二至三千元代價，私下僱用來台探、依親的東南亞國家百姓幫傭。

農民代言人朱信強議員表示，美濃是以務農為主，其中種植野蓮約有80公頃面積，供應全台百姓需求，由於野蓮是長年生植物，一年要採收三至四次，需要幫忙採收的人力頗多，另

本區調解委員林慧雯、獅山社區理事長鍾淑蘭、瀕農社區理事長鍾仁振、美濃區農會退休秘書黃春英、福安社區發展協會出納林美秀、

美濃區衛生所侯素惠、美濃藍楊財興、社團法人中華民國南洋台灣婦女會南部辦公室主任賴梅屏、美濃愛鄉協進會總幹事邱靜慧、阿香的眼鏡負責人劉德福、鍾蕭見益、民政課長劉國鳳、社會課長劉文甲，

任期至109年12月31日。

並針對「108新課綱國

中小階段新風貌」、「十二年國教與閱讀素養」、「國中生涯發展教育」、「會考命題方向」、「學習歷程檔案」、

「大學考招連動」三主

題進行座談，幫助家長了解新課綱對國中小學子的影響、未來閱讀素養培養的重要性，以及學習歷程檔案建置對於

農民的難處政府不重視也不輔導…… 朱信強呼籲修法鬆綁外勞進用條件

移民署又抓了採收野蓮的外勞……

發行所 月光山雜誌社 高雄市美濃區泰中路八九〇號

主編 林茂芳 鍾蘭珠

國內郵資已付 鳳山郵局許可證 第367號

全年36期訂費(含郵資)
國內：新台幣1300元
海外：折合台幣1800元
電話：07-6816200;0952700196
傳真：07-6822321
外埠請以郵政劃撥存入
42043436月光山雜誌社帳戶
廣告業務經理 林江民
電話：07-6810822;0919151850

永裕製版印刷

電話：07-3221366 各種佛經印刷

108新課綱完整解析座

月31日及9月1日在

大樹、大社、阿蓮、美濃及旗山連續舉辦5場

108新課綱完整解析座



▲圖左起績優里長鍾明福、黃建雄、鍾炳光區長與資深里長的劉國松攝於表揚大會場。



▲圖中呂文豪會長率陳文秀小組長(左)及劉富金小組長(右)接受總統「模範水利小組長」表揚。

【公所訊】高雄市108年度績優暨資深里長表揚典禮，於8月28日在享溫馨饋宴會館大寮店舉行，市長韓國瑜親自到場頒發感謝狀，以肯定所有里長的辛勞與付出。

韓市長表示，里長因位居基層第一線，故能適切瞭解民情、反映民意，進而協助處理里內大小事務，是推動區政、市政工作的最佳幫手，也是市府與地方民眾溝通的橋樑，市長特別感謝里長們對於協助推動市政，用心成就大愛及關懷里民的用心；更期許藉由這次表揚活動推廣這些優秀里長的服務事蹟，讓更多人能見賢思齊，學習這些里長熱心助人的作為，共同為我們的社區里鄰貢獻出熱情跟能力，讓這個社會能充滿「愛與包容」的正向能量。

【水利會訊】蔡英文總統於8月27日上午接見「農田水利會會長暨108年模範水利小組組長代表」，說明政府農田水利政策，並盼一起守護臺灣農業，促進更好的發展，高雄農田水利小組組長評比中，脫穎而出，非常不容易，也是很高的榮譽。除了恭喜他們得獎，總統也感謝他們的貢獻。

呂文豪會長說恭喜

利小組劉富金小組長一

山水利小組陳文秀小組長及中壇工作站祿興水

旗山站陳文秀小組長及中壇站劉富金小組長榮獲此殊榮，更感謝他們默默無私的付出，期望今後繼續透過小組長與農民溝通攜手合作，創造更好的成果，促進更好的發展，水利會也會與農民們站在一起，提供更多的服務。

【水利會訊】臺灣高雄農田水利會於8月22日與23日分別於鳳山曹

東門里長羅文俊熱心服務照顧弱勢

里民主動反映公所建請表揚勤政親民

▲圖東門里長羅文俊伉儷服務績效里民稱讚。

長二名：獅山里長鍾明福、德興里長黃建雄，兩位里長除了平時即積極的配合公所，站在第一線協助推動登革熱防治與各項社會福利等工作，在風、水災來臨時，更能見到他們在風雨中來回奔波的身影，深怕轄區內的里民在因天災來時，生命財產遭受到

劉富金陳文秀獲表揚

總統指出，農業一直是臺灣發展很重要的基礎，農產品更是享譽國際，這些成果背後都有大家辛苦的付出。在座的模範水利小組組長，是從全國三四十位水利小組組長評比中，脫穎而出，非常不容易，也是很高的榮譽。除了恭喜他們得獎，總統也感謝他們的貢獻。

呂文豪會長說恭喜

利小組劉富金小組長一

山水利小組陳文秀小組長及中壇工作站祿興水

旗山站陳文秀小組長及中壇站劉富金小組長榮獲此殊榮，更感謝他們默默無私的付出，期望今後繼續透過小組長與農民溝通攜手合作，創造更好的成果，促進更好的發展，水利會也會與農民們站在一起，提供更多的服務。

【公所訊】美濃區公所近期接獲多起民眾反映，提及本區東門里里長羅文俊平日熱心服務里民，照顧弱勢家庭，希望公所能出面表揚東門里羅里長，藉此吸引更多鄉親一同為鄉里公共事務付出心力。經實際了解後發現：羅文俊里長為新任里長，因平時即熱衷於關心公共事務的理念，遂於第三屆里長選舉時毅然決然參選，決心站出來為里民服務，希望藉由自己抛磚引玉的付出來喚醒更多人對公共事務的關

年度績優暨資深里長表揚 鍾明福、黃健雄、劉國松獲市長表揚

中元節是臺灣民間傳統習俗，舉行普渡儀式來表達廣施甘露，普渡眾生的心意，同時祈求風調雨順、農民五穀豐收。

在傳統普渡祭典活動中，加強宣導「中元普渡小利會會務昌隆順利，水

神火燭、共同維護機關及社區安全」的關懷精神。

林作松說：「本里最近代路173巷道路重新鋪設；二、成功路217巷道路全

里民陳情反映完成小型工程多達7件，爭取建設經費約近二百萬元。

林里長表示，完成該

7件工程為：一、成功

路12號至28號道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。

林作松說：「本里最近代

路173巷道路重新鋪設；

二、成功路217巷道路全

新鋪設；三、成功路379

巷18號道路全新鋪

設；七、自強街三段永

信文具行、黃桂香代書

事務所前面警示護欄也

已建設完成。陳情建議

反映尚無結果的仍在追

蹤中。



▲圖山下的新型別墅高級農舍，是十幾年來美濃的蛻變。



▲圖由山上鳥瞰美濃平原，密集的房舍錯落在綠油油的農田間。

【美濃訊】民國89年農發條例修正前，農地不限制土地大小，依「申請自用農舍補充注意事項」規定，若單筆土地用地不足可使用同一人名下十公里範圍內未毗鄰農地合併計算。農發條例修正實施後，須面積兩分半以上農地才能興建農舍，以致於之前若有被借用合併計算建造農舍的農地，也遭受

套繪管制而不能分割，買賣引起糾紛官司，甚至農地賤價出售的情形，農權會創會長宋雄除了為農民爭取農地的創舉外，更積極投心設法為這些農地解除危險的工作，讓農地所有人有保障。

看土地登記謄本土地甚且
示是否有被借用註記
未經解除套繪管制就可
得辦理分割。美濃某農戶
民廿年前買農地，日前
申請興建農舍被打回票，
原因是他們買的部分
農地已被前地主「借去
蓋房子」，土地謄本註記
「套繪管制」，不能再建
農舍。

目前，有些農民遇到
此棘手問題，宋吉雄建議

解此情後，決定辦理項農地解除套繪業務，幫助農民依農地法規套。宋吉雄強調說，然有很多是死案，譬如集村農舍。他目前進協助的三件中，可能二件可以解除套繪，銷註記登記並登錄在記謄本上，若由此困須要協助的可電
0912120059 成泰農業

**美濃有八千二百多筆農地待解套
有無被借用合併計算建造農舍？
如何爲20年前遭「套繪管制」的農地解套**

所以說：到底是違規未
登記工廠損害農業大，
還是一般實質農舍違害
大。在在顯示這些都是
政府的怠惰便宜行事。
市議員朱信強於議會

光主持，邀集茂管處市府觀光局等單位共說明。

土地所有權人或居民
同、
管 制 加法令限制的負擔。
東高雄觀光產業聯
理事長吳文豪表示，
濃雖是十大觀光小鎮
市府經費拮据，樂見

是茂林國家風景區高
山麓旅遊線第一站
口，納入國家風景區
獲得中央資源挹注地
建設，設置中央旅遊
服務中心，妥善規劃整

【本刊訊】宜蘭縣農地蓋別墅時常上新聞，農地被富商炒作之下，水漲船高導致農地面積愈來愈少，而蘇嘉全院長幾年前在屏東的豪華農舍鬧得沸沸揚揚，引起了政府與民間團體的農地限建嚴格立法的要求。
市議員朱信強針對此議題，於市政總質詢要求市府還給農民居住正義，不能動輒因檢舉就要向農民開罰六萬元以上的罰款。

由於現今法規限制農地建屋，須 2 分半以上且具有農保身分資

年美濃農地價格往下修，不但外地人不敢進場購地，連以前的建案也頻頻遭人檢舉，農民與地主不勝其煩。以往農業社會充斥未經申請農舍，現下政府又不願意輔導成為合法農舍，這是政府怠惰並非農民的錯。

放眼農村歷史久遠的農舍已有二、三十年以上的屋齡，放任讓民間相互檢舉，公部門依法行政逕行開罰，最後倒楣的仍然是農民！

請怠惰已久的政府機關還給農民農地上的居生主義，毋要改正民股

罰，體諒農村農民的居住需求，為體恤現有真正農民朋友，希望青農返鄉，有個安心的農舍可居住。

20、30年的老農舍，經人檢舉就要開罰新台幣6萬起跳，嚴重損及農民。
工務局：（一）、新違建指在民國84年1月1日以後產生的違建。原則上就是查報後拆除，沒得商量。（二）既存違建：指在民國53年1月1日以後，至83年12月31以前產生的違建。
「農業發展條例」、「農業用地興建農舍辦

農業政策」、「區域計畫法」等嚴格限制農舍興建，導致老農無以延續、返鄉青農難以繼業，衍生農業發展窘局，究因缺乏自用農舍。近十年來台灣農業產值的GDP占比都不到2%，我們仍將大量珍貴土地資源，用法律指定為農地，保留農用。

宅需求，造成更大的社會不正義，因此要重
納入茂範圍內，將獲中
【公所訊】為美濃區
入茂林國家風景區
圍，爭取更多經費與
源發展地方觀光建設
區公所5月分別在廣
及南興等社區活動中
召開座談說明會，期
深入社區讓更多民眾

處指出，國家風景區國家公園不一樣，即納入風景區，建設或發計畫仍由市府核准。茂管處僅針對確保風區環境品質與景觀部表達意見，沒有強力，土地使用仍可維一、徐裕明、劉捷逢視社住戶兩側排水溝老舊

水溝改建概估約需60元，兩側排水溝挖掘善後重鋪經費約需40元。風景區與建設增加法，入風景區提升品質。濃愛鄉協會理事長李龍則認為，美濃有市與中央客委會預算，在又加入觀光局，擔各單位各行其政、多馬車，希望做好整合規劃，以免建設紊亂。

請還給農民一個公平的居住正義！

總質詢中，鄭重建議市長、農業局長：要給農民公平正義，如違章工廠可以申請管，為何實質農舍政不能納管？放任檢舉開罰。農舍興建浮濫問題必須解決，但，不能因此排擠真正有求的老農以及子女的

韓今還納府與的卻需住街
一、返鄉子女真正的需求。二、兒女比鄰居共享天倫。三、反映方創生政策。四、不化農地濫建問題。

壞堵塞，巷道灑青路
老化剝離，陳情反映
所業經會勘錄案，今
底前可望施工完成。
獅山里長鍾明福
示，會勘結論民政局
見，尚符小型工程作
範疇，由公所先行
案，倘經費不敷支應
函報本局研議，兩側

元。又訊：目前強風豪雨造成竹門水利工作站旁水德宮旁樹木被強風吹襲散落在道路，所幸未傷及行人，已由里長鍾明福派員清理可通行。鍾里長指出，邊坡上樹枝搖搖欲墜，怕就怕萬一掉落地砸傷用路人。

廿幾年前高雄縣議員李雲廷地，四年前轉售友人，對方去年6月才發現買到的農地套繪管制，發現此問題後陳情至今無法解決，據稱因早年建管單位未同步將農舍資料知會地政事務所，而衍生糾紛。內政部督促市府工務局從103年底開始著手清查，查出套繪管制土地約一萬八千多筆，美濃占八千二百多筆，目前仍有旗山、杉林農地資料尚未登錄，且全國各縣市都有類似問題。（黃山高報導）

鄰近地區觀光資源，有助整體觀光的串聯。茂管處表示，茂林國家風景區成立於民國 90 年，範圍橫跨高雄市桃源區、六龜區、茂林區及屏東縣三地門鄉、瑪家鄉、霧臺鄉等 6 個鄉鎮地區，面積近 6 萬公頃，未來如將美濃區納入管理範圍，除了原有的自然景觀與原住民特色外，更多了濃濃的客家味；族群文化會更多元豐富。

劉金松連任旅高同鄉會理事長
各地同鄉會風雨故人來敘鄉情

圖與文：羅禎祥



▲圖李永得、邱議瑩伉儷攜手參加同鄉會，右為連任的劉金松理事長。



▲上圖旅外所有同鄉會前後任的理事長合影。

下圖為南隆國中第五屆校友（三年四班）呼朋引伴一起來參加同鄉會。



【本刊訊】美濃女兒歌手小鳳飛飛一方案，於白鹿颱風天舉行「祝你幸福談唱會」，風雨擋不住鳳迷的心，近九成滿座的觀眾，聆聽方寧詮釋一代歌后的經典歌曲，風雨故人來的高雄市與台中市兩位客委會主委親臨捧場，讓方寧感動萬分。

從小就愛唱歌和模仿鳳飛飛的方寧，早年阿兵哥來美濃助割時，在鎮公所舉辦的軍民聯歡晚會，她會主動上台表演，後來在電視台「超

級模王大道」節目模仿鳳飛飛一戰成名，成為家喻戶曉的歌手，當時已年近50的方寧，讓評審驚艷，稱讚她不但模仿技巧維妙維肖栩栩如生，且勇氣可嘉。

大器晚成的方寧，在每一次的演唱會結束後，大批的歌迷蜂擁而至要求簽名合照，宛如一位到達巔峰的巨星架勢，她的親切與堅持宗成向鳳姐致敬演唱的夢想精神，不惜賣房與借貸，讓鳳迷們感動不已。當天颱風來臨的演

唱會，遠從台東、台北
台中等地的死忠歌迷
正是最好的證明。
沒有豪華的舞台，但
有動人懷念的歌聲，也
沒有華麗的佈景與儀隊，
卻有凝聚死忠的歌迷，在方寧大無畏與堅持夢想的完美表演上，一曲《祝你幸福》鳳凰的成名曲開場，魂縈牽愁腸九轉的旋律，實令人感動思念而已……。
此次演唱會的特色乃邀請到當年鳳飛飛的專屬作詞家林煌坤，暢

談鳳飛飛成名的心路
程和鮮為人知的戀情
辛，林老師侃侃而談
將民國42年，訂為創
「巨星」的年代，鄧
君、鳳飛飛、尤雅、
妮、張艾嘉等紅遍華
世界的藝人，皆在此
誕生，還包過現任中
大陸領導人習近平，
年也是美國第七艦隊
衛台灣海峽的重要大
記。

生，透過凌峰的引介，倆人一見鍾情，鳳飛飛從此定情告別歌壇。
飛飛紅顏薄命
惟，紅顏多薄命，夫妻兩人竟前後罹患肺腺癌，據傳與他們住家豪宅大量使用大理石建造有關。
一曲成名紅遍大街小巷的「祝你幸福」，鳳飛飛曾說：有一天我們都會離開這個世界，但「祝你幸福」還會繼續流傳……。

模仿鳳飛飛衣帶漸寬終不悔
方寧勇敢實現夢想歌迷風雨相挺
《祝你幸福》餘音繞樑永世傳唱

後。其實她出道剛紅時，與一位名製作人訂有婚約，也曾和一位歌廳負責人熱戀，同時仰慕專為她籌劃演出的名導播，最終因為一首日本改編的「眼中的感情」打動了新加坡富商趙先

【鳳山訊】高雄市客屬
美濃同鄉會第十屆第一
次會員大會暨第一次理
監事會議於 8 月 25 日
在鳳山和樂宴會館隆重

舉行，雖逢「白鹿」颱風來襲，天候、不佳，但會員仍風雨無阻踴躍出席，熱情洋溢！本次會議依章程選出新任理

事長劉金松、副理事長吳至安、常務理事宋祥亮、邱峰彥、溫月美、劉俊彥、劉治宏及理事18人；常務監事徐振繁

極、光明燦爛的表現！榮譽理事長陳欽義伉儷搶得頭香第一個報到，他認為客家同鄉會是在外打拚美濃人團結

續發展！
為了助興，同鄉會除了提供不少獎品供摸彩外，也安排了不少精彩表演節目娛樂嘉賓。由

三人共同表演了三首歌曲，深獲好評！多才多藝的鄉親們也不輕易放棄表演，如薛容秀、尚素麗、林文玲的舞蹈，

不稱讚不絕，替這次的會員大會畫下了完美的句點，大家也期盼同鄉會越辦越好！（圖文，羅禎祥）



▲右圖為市寶的美濃竹山龍頭照

右圖為力寧的美貌的沙龍照。
下圖為高雄市客委會黃永卿主委（右2）
在苗栗縣頭份鎮的家（上）合影。



《張美蓮歸鄉十年油畫展》

返歸
來吧！

展期：9月7日～109年3月
開幕茶會：9月7日9點半
地點：美濃客家文物館
聯絡人：0926-686-759 張美蓮



宋宜真彩墨個展

展期：9月7日至11月3日

10時至18時(週一休館)

展場：佛光緣美術館屏東館第三展覽館

9月7日開幕茶會歡迎蒞臨指導

聯絡：0980285718

【客委會訊】客家戲曲
界的盛事！9月15日
客家精緻戲曲將首登南
臺灣國家級表演藝術場
館衛武營國家藝術文

衛武營《潛園風月》 美濃女婿林占梅的故事 榮興客家採茶劇團演出

化中心。此由創團超過
30年、連續6年獲得傳
藝金曲獎肯定的榮興客
家採茶劇團擔綱演出。
本次演出劇目為《潛

園風月》，改編全臺第
一進士黃驥雲(高雄美
濃客籍)女婿林占梅的
真實故事，將混亂世
代，如何面對愛情、友
情、財富、功名裡的無
常與試煉，做了最細
膩、觸動人心的詮釋。

本劇已巡迴苗栗、臺
南、新北等三地，場場
滿座，受到熱烈迴響，
請至「2019精緻客家大
戲」官網查詢
<http://hakkaevent.com/>

《潛園風月》珍藏筆記
眾親臨現場，感受客家
戲曲的魅力。活動詳情
請至「2019精緻客家大
戲」官網查詢
<http://hakkaevent.com/>

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

票系統

<https://ppt.cc/fQa3Jx>。

各場次也將準備限量

票

統

接下來9月15日高雄

場次，現正熱烈售票

中，有敬老、學生及身

心障礙者之多元優惠方

案，以及團體購票10張

以上八折，20張以上六

折，30張以上五折等優

惠。購票請上兩廳院售

植染工藝交流 里印染拼在印尼創造新色彩

「一〇一九客庄南向國際交流合作專案」最重要的一件事情就是美濃與印尼交流夥伴雙邊共工完成藍染和蠟染結合的作品。七月中旬印尼夥伴來到美濃時，我們就已經完成兩件作品，這次來到印尼，再次拜訪連續三年交流的蠟染工藝師 Anjiani 與他的 Batik 工作室完成新的作品。

長年投入印尼蠟染繪製與創作的 Anjiani 老師擁有專業的蠟染繪製工作室，她透過在學校教導孩子們學習製作印尼傳統蠟染的同時，也會將具有創作天份的孩子邀請到工作室進行專業的訓練，並且鼓勵他們創作和販售自己的商品，讓孩子們有技能之外也能有穩定的經濟收入。

Anjiani 老師也不諱言，目前即使是人工上色的 Batik 仍以化學顏料居多，知道美濃的我們正在努力推動植物染劑，Anjiani 老師非常期待未來有機會可以到美濃學習植物染並進行工藝創作上的交流。美濃團隊夥伴林彥伶老師首次來到 Anjiani 老師的 Batik 工作室，見到色彩繽紛的 Batik 後立即與 Anjiani 老師討論工序，最後決定帶領美濃與印尼的夥伴一起嘗試製作彩色的「甩印染拼」（註）。

今年之所以要以客家藍染和印尼蠟染結合主因也是在過去二年印尼出訪交流中，我們看見無論是在工藝品或者傳統食物上，印尼人偏好豐富和鮮豔的色彩，因此而發展出許多的化學染劑。而近年美濃為了要推廣天然染劑，從木藍栽種到製作藍靛甚至裁縫出一件藍衫，我

長年投入印尼蠟染繪製與創作的 Anjanie 老師擁有專業的蠟染繪製工作室，她透過在學校教導孩子們學習製作印尼傳統蠟染的同時，也會將具有創作天份的孩子邀請到工作室進行更專業的訓練，並且鼓勵他們創作和販售自己的商品，讓孩子們有技能之外也能有穩定的經濟收入。

「110一九客庄南向
國際交流合作專案」最
重要的一件事情就是美
濃與印尼交流夥伴雙邊
共工完成藍染和蠟染結
合的作品。七月月中旬印
尼夥伴來到美濃時，我
們就已經完成兩件作
品，這次來到印尼，再
次拜訪連續三年交流的
蠟染工藝師 Anjanie 與
他的 Batik 工作室完成
新的作品。

們也希望將這樣的經驗和心得與印尼的夥伴分享。

在瑪埌大學交流的過程中，食品研究學系的教授與我們分享了他們正在進行的研究「如何運用植物製作天然的食品色素與染劑」，以印度人在信仰與傳統上具有代表性的鳳仙花做為研究項目之一，而目前研究成功並正式進入商業模式的是玫瑰花露並且結合隸屬瑪埌大學文化學院的傳統文化推廣與學習機構，將玫瑰做為 Batik 繪製的染色劑。瑪埌大學文化學院也是本計畫連續二年交流的學術單位，院長 Daroe Ningsih 女士也多次表明未來有機會也能到台灣與我們在傳統文化保存上進行更深入的交流。

在 Anjianiie 老師的工作室中，我們先由美濃與工作室中的印尼學生一起繪製蠟染圖案。接著由美濃青少年進行上色，等待二次上漿定色的程序結束後，由美濃青少年帶領 Batik 工作室的學生一起進行藍染製作的工序，這些過程中美濃與印尼兩邊的青少年也有不少的對談和互動。在歷經六小時後，我們終於完成彩色的藍染作品，也為這次計畫中在美濃與印尼兩地的藍染創作作品，於九月七日（九月二十二日）於美濃圖書館二樓展出，有興趣的民眾屆時可前往參觀。



▲ 美濃青少年擔任種子教師協助印尼學生體驗藍染。



▲ Batik工作室裡的學生第一次體驗藍染。

從微小處串起大整體 重思人與自然的關係 —專訪許文淵（上）

【編按】今年黃蝶祭院了林彥伶老師帶領編織工作坊學員留下的「我們在樹上織了一個夢」的作品作為森林區祭場的裝置藝術之外，河流區「向河流致敬」的儀式也有一件以竹、線紙所製作的「共線無限」，是來自於龍肚國小退休老師許文淵設計。由龍肚國小志工協助完成的作品，裝置在雙溪橋上令人驚艷無比。我們邀請了正在高雄師範大學客家文化研究所就讀、苗栗客家子弟賴彥君，採訪了許文淵老師創作的理念，一起來聽聽。

談到如何與美濃結緣，文淵提到自身十分嚮往田野生活，師專畢業之後，因本身專業與興趣經常走訪大自然汲取寫生靈感，也因此結下與美濃的緣分。早期往來高雄市區與美濃間的交通只能透過旗楠公路，在國道十號通車後，文淵更頻繁地在吉區與美濃兩地跑，也因為透過這樣的觸及與交流，更加了解何謂田山？文淵也在内心種下一顆想住在美濃、生活在這裡的種子。



▲〈共築無限〉從雙溪橋垂吊而下，表達董蠻祭「向河流致敬」期盼永續的祈願。（連偉志攝）

逐漸得到釋放。三年前，文淵調到美濃龍肚國小擔任美術老師，與學生們共同策展、籌辦活動、創作，在當中他也不斷嘗試如何讓孩子更愛這片土地，因為他認為增加孩子與土地互動的機會才能讓孩子更緊密地瞭解孕育他們的土地究竟是什麼。也因為工作，開始不再只是往返、能在美濃住下來、持續在這裡生產並生活著。這也意味著與美濃從原先點的連結，擴大到全面的互動，也讓他找到過去所嚮往的生活樣貌。

現出的氣勢使我連結到客家族群的硬頸精神好像就矗立在那兒！到了春天時節，在陽光下的水田倒映出這片山的樣貌，那樣的景象刻劃在眼前，令人不禁讚嘆它的美！」

後來，與鍾鐵民老師偶然的機緣開啟了對作家鍾理和文學上的了解，文淵談到鍾理和所著的《笠山農場》，畫中所深刻描寫的人事、物在笠山所呈現的景象，也提到書末阿康唱的一段山歌：